

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año.. 8 00  
Número atrasado... 0 25  
Las suscripciones no  
pueden ser por menos del  
tiempo señalado.  
Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.  
Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 25 DE ABRIL DE 1895

NÚM. 217.

ADVERTENCIAS

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
rán bajo la responsabili-  
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas  
contra la honestidad, contra la religión. —(San Julian de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE ABRIL.  
(BENDECIDA POR EL PAPA)

EL ESPIRITU DE PENITENCIA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.  
Os las ofrezco en especial, para conseguir intenso dolor de nuestros pecados, que nos mueva á tomar de ellos venganza en nosotros mismos, con santas aus-teridades.

PROPÓSITO

Mortificación de los sentidos, y más aún de las malas pasiones.

El P. Claret, fundador.

Los genios en la tierra cual los soles en el universo celeste, atraen y hacen girar en su esfera un sistema de planetas comunicándoles luz, calórico, magnetismo. Bien como de gran filósofo nace una pléyade de pensadores, como de extraordinario capitán es suscitada legión de héroes; así el popularísimo Prelado, misionero por antonomasia, el santo Arzobispo Antonio María Claret, taumaturgo apóstol del siglo XIX, reunió en torno suyo varones singulares, huete de bizarros campeones, cada uno de los cuales había de comprender y desarrollar un aspecto ó cara de su inmenso espíritu.

Escritas están ya esas páginas, verdaderas leyendas áureas de santidad, embalsamadas con el aroma de ascética poesía, que solo puede aspirarse en los días clásicos y tiempos heroicos de los Institutos religiosos.

Guarneciendo la "Vida admirable" del santo Arzobispo, debida á la egregia pluma de uno de sus más preclaros hijos, aparece como precioso y delicado esmalte, el primer ensayo ó tentativa de la cronohistoria de la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María que fundó. ¡Loado sea Dios! ha de repetir uno cuando contempla á la Congregación incorporada ya al organismo siempre vivo y fuerte de la Iglesia (1870); nutrida en el seno eternamente fecundo de la magna madre, recibido además de sus protomártires el bautismo cruento, la consagración de la sangre que ha menester toda obra redentora (1856 y 1863), personificada y dirigida por un varón ilustre, de extraordinario temple de alma, de carácter entero, de incontrastable brazo, de mente soñadora y perseverante, y privilegiada cabeza, consumido por la llama de la caridad y por la heroica calentura de la conquista, por el reverendísimo P. D. José Xifré, el compañero y discípulo preferido, el hijo primogénito del santo Fundador. Gracias á sus obras y palabras, verdaderos sueños palingénicos, sinó resultasen á la luz de la historia monumentos arcáicos de apostólico celo, la Congregación de Misioneros ha cundido por doquiera como planta vivaz, y henchido ya las naciones y las ciudades, y los pueblos. Así, el árbol de la Congregación que en vida del santo Fundador vegetó trabajosa y difícilmente, mostrando apenas capullos y yemas, aparece hoy cuajado de rojos y odoríferos frutos; bajo sus ramas cobijase toda la tierra, y sus raíces se extenderán hasta el día postrero.

Como el Fundador y sus primeros compañeros fueron trasunto fiel de Jesucristo, así sus discípulos son el Evangelio en acción, el Evangelio con su nota dominante, con los dos sentimientos más fundamentales, la divina caridad y la compasión de los hombres. Es Instituto que se cifra en el amor más tierno y

acendrado, puesto que es de HIJOS DEL CORAZÓN, los más caros, los más singularmente amados, como si dijéramos, los benjamines de la Iglesia; y de MARÍA, la madre universal del linaje de los hombres, en cuyos ubérrimos pechos tiene cabida y crece muy lozana la flor de los amores. Su vivir será, pues, perenne y eterno como la divina caridad; la gloria de sus conquistas indestructible, inmortal, aunque de fisonomía nacional y castiza, será su extensión universal, cosmopolita; sus límites los del mundo conocido. Como los patriarcas Santo Domingo y San Francisco, con sus magestuosas cohortes, llamadas Ordenes Mendicantes llenaron las centurias medioevales; y como San Ignacio con sus inmortales hijos circula por cada vena del cuerpo social en la época de las herejías protestante y filosófica, así el Santo arzobispo Antonio María Claret dominará las postreras edades; y cuando su formidable legión de apóstoles haya impuesto á las modernas sociedades bárbaras el dulce yugo de la ley de Cristo, y derramado el agua bautismal sobre las cabezas de esa progeñie regenerada, luzca una era nueva que redintegre el grande y primer periodo de los siglos, y abra camino al nuevo reinado áureo, y surja la soberanía de Cristo á manera de altísima catedral gótica, Antonio María Claret será como la flecha, como la aguja más aérea y más alta, más próxima al cielo de ese edificio ojival, que se ha de llamar *Edad novísima* (1) En la cima de esos siglos se destacará la magestuosa figura del grande Apóstol del Corazón de María. (2)

MALICIA.

Muchas veces hacemos serias reflexiones acerca de un fenómeno que aparece en la prensa liberal de todos los matices, y cuando intentamos investigar la causa que lo produce, quedamos perplejos ante una duda que instantáneamente se apodera de nosotros, duda que encerrada en un círculo de hierro se mueve sola en medio de estos dos términos que á veces se repelen y se unen á veces; la ignorancia y la malicia.

Al recorrer con las miradas de nuestros ojos las columnas de aquellos periódicos, hieren nuestra vista, ora artículos y cuen-

(1) No es juego de la fantasía, ni deseo apasionado del corazón, sino convencimiento de la mente. Atienda al título entre todos glorioso del Instituto: *Hijos del Inmaculado Corazón de María*. El Corazón de María ha de traer la eflorescencia más cabal y soberana del reinado de Jesucristo; *Cor eum dabit in consummationem operum*. Conocida es ya la eficacia que los Pontífices Gregorio XVI y el inmortal Pio IX atribuyeron á la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María. Son curiosos é interesantes los datos que sobre esto publicó *El Iris de Paz*, núm. 11, 1894. Pues bien, la Virgen después de haber suscitado Institutos casi innumerables, levanta á los *Hijos de su Corazón*. Multifariam multisque modis... cabría casi repetir *novissime diebus istis loquutus est nobis in FILIO quem constituit hoerodem universorum*. A su HIJO MUY AMADO constituye Dios heredero universal de sus bienes; á los *Hijos de su Corazón*, mejora María dándoles la heredad de las almas, la conversión final del mundo. El V. Luis M. Grignión de Monfort en su preciosa obra que lleva por título: *Traité de la vraie dévotion á la sainte Vierge* retrató con pincel profético á los Misioneros *Hijos del Corazón de María*, á quienes apellida *apóstoles de los últimos tiempos*. Son dignos de leerse los postreros párrafos del capítulo primero de la primera parte. El objeto del Instituto, su constitución y organismo, la vida del santo fundador en la multiplicidad de su acción, etc., etc., apoyan también mi aserto.

(2) Es decisiva la autoridad del ilustre autor de las *Harmonías del Corazón de la Virgen Madre*, y creemos que solo su profundo respeto al P. Eudes y su filial modestia le vedaron señalar al P. Claret, siquiera por vía de indicación, puesto preeminente en el colegio apostólico del Corazón de María. Nosotros, apesar de su omisión opinamos que no cabe negarle tan alto honor, ni aún discutírselo; y en nuestro humilde sentir le corresponde el lugar y el título del Mayor Predicador de las gentes, debiéndose, por tanto, apellidar el grande Apóstol, ó antonomásticamente, el Apóstol del Corazón de María. Son sobradas claras las razones en que se apoya nuestra aserción para que hayamos de analizarlas en ésta nota.

tos, ora chistes y noticias que ya con un descaro que raya en el cinismo más vergonzoso, ya oculta y solapadamente, atacan los fueros más sagrados de la religión y de la moral, y vemos que casi, casi se pretende entronizar el vicio y levantar la apoteosis de la iniquidad y del crimen. Con horror apartamos entonces nuestros ojos de aquel apretado grupo de letras que han de inculcar la ponzoña de la muerte en tantas almas quizás adornadas con la limpia vestidura de la inocencia, y en aquel mismo papel tropieza nuestra vista con un suelto cualquiera en donde se tributan justos y merecidos elogios á la virtud y á la santidad.

Esta confusa mezcla en la cual se afirma y se niega una misma cosa, en un mismo tiempo y bajo un mismo respecto; este extraño contraste en el que se ataca lo que luego vá á defenderse, ó se consolida y robustece con ineludibles argumentos lo que luego se quiere borrar y destruir, engendra en nosotros aquella duda que no puede deshacerse sino por uno de los dos términos mencionados, cuando no son la malicia y la ignorancia enlazadas en estrechos vínculos, las que llena y adecuadamente satisfacen la cuestión.

...Pero ¿Por qué pretenden unir en amigable consorcio lo que está condenado á vivir en nefando maridaje? ¿Por qué ultrajan la moral y entonan himnos de alabanzas al crimen? ¿Por qué ahora ensalzan á la virtud, para abatirla más adelante al colocar encima de su sien inmaculada la horrenda figura de la inmoralidad? ¿Por qué?

No hay medio, al mover sus plumas aquellos escritores para realizar tan inconcebibles absurdos, ó la ignorancia vela los ojos de su entendimiento para que no vean lo que resplandece con luz meridional, ó la malicia tuerce su voluntad para que oculten bajo el difraz de la hipocresía el puñal envenenado que arranque la vida de los incautos que leen aquellos escritos, engendros nefandos de maldición.

¿Pero cual de estos dos términos será la verdadera causa de las impiedades que se vierten en esa prensa? ¿Por ventura la ignorancia? De ningún modo, porque si ella fuera, después de una y otra corrección, después de tantas Encíclicas y Pastorales, aquellos periódicos se hubieran retractado de sus errores y de sus herejías; más lejos de hacerlo así, lejos de preferir romper mil veces la pluma antes que escribir tantas calumnias, tantos ataques á la moral y á la justicia, no parece sino que cada día ponen especial empeño en incurrir en los mismos absurdos y en las mismas impiedades. ¿Puede explicarse esto por la ignorancia? No y mil veces no. Malicia y en la mayor parte de los casos malicia refinada es el móvil á cuyo impulso obran esos periodistas adocenados que por un mendrugo de pan ó por alcanzar un puesto inmerecido atacan hoy en el periódico lo que defendieron ayer, y defienden después lo que acaban de atacar, sin norte fijo que los guie, sin una regla de rectitud á la cual ajusten los pensamientos que conciben, para trasladarlos más tarde á la imprenta.

Hombres asalariados se venden cobardemente al mejor postor, y nada les importa la inmoralidad de las doctrinas que sustentan; venga el salario y que la moralidad se hunda, venga el favor del hombre de dinero y que rueda la calumnia y la impiedad. Y si se mudan las circunstancias y conviene cantar un himno á la virtud, lo hacen con la misma frescura con que antes la ultrajaron; pero sin dejar por eso de ponerla también en ridículo en el mismo número del día, bien en el cuento ó en el pasatiempo ó en cualquier noticia de mal gusto, en donde cuaje.

Y.

¿QUE ES LA VIDA?

Un continuado sufrir; una serie nunca interrumpida de amarguras, penas y sinsabores; un mar de lágrimas en que involuntariamente al nacer nos sumergimos; un inmenso piélago de desventuras, de quebrantos, de infortunios...

Apenas la luz del mundo por primera vez ve el hombre; cuándo ya siente las molestias que, los agentes exteriores le ocasionan. Siente el frio que sus fuerzas enerva; el calor excesivo que sus miembros debilita; la sensación de hambre, sed y otras mil que gemir y suspirar le hacen...

Esto no obstante, en la primera infancia no son tantos, ni tan grandes los sufrimientos y únicamente se limitan á los que recibe por las ya mencionadas causas, con solo añadir los que experimenta al ver contrariados sus caprichos infantiles. Nada es esto, sin embargo, para lo que en lo sucesivo tiene que sentir...

En la edad adulta ya no es sola la parte física, si que también la moral, quien en multitud de ocasiones le apena al ver alejarse con rapidez vertiginosa el ideal que con tanto ahinco persiguió. ¿Qué hacer en tal caso? Cuándo separado forzosamente se ve de seres que tanto amaba y que la inexorable parca, fiera le arrebató; cuándo herido se siente por cruel desengaño que jamás esperaba, cuyo golpe por ser de imprevisto cae sobre él cual descarga eléctrica dejándole cadáver moralmente...

Siempre gimiendo, siempre esperando...! Y cuándo tras larga serie de luchas y contratiempos cree vislumbrar en el negro horizonte un diminuto brillante punto que concebir le hace un rayo de esperanza, acelera el paso, extiende con avidéz sus brazos y ¡oh terrible desengaño! aquel pequeño luminar que tal alegría le causara, huye presuroso, y el hombre después de correr largo tiempo y de hacer titánicos esfuerzos por alcanzarle cae rendido por la fatiga... extenuado... sin aliento y... espera de nuevo...

Transcurrido cierto lapso de tiempo, el olvido viene caritativamente á echar un tupido y negro velo sobre lo pasado, al par que la imaginación le halaga con un brillante porvenir: le muestra un ancho camino cubierto de frescas rosas y perfumadas violetas: le presenta un arroyuelo de limpidas aguas que expresamente creara para su regalo: le hace admirar un bellísimo y suntuoso palacio, diciéndole además que ha de ser su morada; y le rodea en fin de numerosas circunstancias que engañan al hombre hasta el punto de creerse feliz.

Y como el hombre cree con más facilidad aquello que sus sentidos recrea y sus deseos halaga, de aquí que al momento admite como axiomático lo que es solamente una ilusión óptica y abandonando el estado de abatimiento y postración en que se hallaba, corre desalado en busca de los placeres que la imaginación le brinda. Entra en el lindo y ancho camino sembrado de rosas y violetas, y una vez allí se complace como incauta mariposa en aspirar su delicado perfume; pero en aquel mismo instante un áspid le clava su punzante aguijón... Se dirige precipitadamente, secas sus fauces, á lavar su mortal herida en el próximo arroyuelo acercando primero sus labios para calmar su cruel agonía y en vez de cristalinas linfas que su sed mitiguen, solo encuentra letal veneno que su situación empeora... Se encamina hácia el suntuoso palacio y ¡oh desencanto! en su lugar hay una fría sepultura que impasible y silenciosa le aguarda...

Y es que aún en aquellos momentos en que el hombre gozar cree y en que se complace saboreando delicioso néctar, Dios, que de un modo indecible le ama, deja caer en sus labios amarga gota de hiel, con el fin de hacerle elevar sus ojos

al Cielo que ha de ser su eterna morada si su Ley santa cumple; como también para recordarle sin duda que en este mundo solo hay barro, cieno y podredumbre.

No hay, pues, que envanecerse cuando el porvenir delicioso nos sonríe, antes al contrario, precisamente entonces es cuando hemos de mirar con indiferencia aquel bien, que quizá más tarde se convertirá en manantial de infelicidad. Del mismo modo que lejos de desesperarnos cuando parece que horrible hecatombe nos amenaza, y trastornos mil nuestra existencia acibarán, debemos dar infinitas gracias al Todopoderoso que tales cruces nos envía para ejercitar nuestra paciencia y elevarnos por este medio á un grado mayor de perfección.

FLOMENA DE THOUS.

Benisa.

## EL LIBERALISMO.

I

Vamos á combatir en la serie de estos artículos al monstruo moderno llamado liberalismo; no nos taches, lector amado, de fanáticos si amaestrados por la Iglesia y por la filosofía presentamos ante tu vista la hediondez del liberalismo, pues á ello nos obliga nuestra conciencia de católicos y el interés que mostramos por tu salud eterna.

Ante todo, definiremos con un escritor moderno el liberalismo diciendo: «Que es un sistema consistente en rebelarse contra la autoridad, ya sea la sobrenatural de la fe ó cualquiera otra por él no inventada ó admitida.» Luego lo que caracteriza y especifica al liberalismo es la rebelión absoluta contra Dios, rebelión que se supone de derecho en el hombre en todas las esferas y manifestaciones de la vida. Según este sistema, tiene el hombre jurisdicción plena y absoluta, autonomía é independencia completa sobre sí propio y sobre el organismo social, siendo un mito la supremacía del orden divino y un derecho de la naturaleza la autonomía é independencia del orden humano. Este absurdo é impropio sistema socava los cimientos de la religión católica, y descartando á Dios del individuo y de las naciones, esfuerzase en conquistar para Satanás el reinado social; este absurdo sistema es la síntesis del orgullo humano y el mar sin fondo de iniquidades donde han desagradado sus inmundicias las herejías todas de todos los tiempos, toda vez que es la apostasía universal erigida en derecho.

Tiene sus dogmas este infernal sistema, como son la libertad ilimitada del pensamiento tanto en religión como en política y moral; la libertad de enseñanza sin trabas ni cortapisas que refrenen el espíritu levantisco y antisocial de los profesores ateos é inmorales. La libertad completa y omnimoda de la prensa, de suerte que pueda cada cual emitir sus opiniones en folletos y libros, periódicos y hojas sueltas, aunque estas opiniones sean disolventes: la soberanía popular, dogma que todavía no hemos llegado á comprender, pues los heraldos del liberalismo lo restringen en la práctica en provecho propio sin que el pueblo sepa lo que es libertad cuando se trata de ejercer sus derechos de soberano: la injusticia de los hechos consumados á cuyo amparo se han violado en este siglo los más sagrados derechos, dogmas que tienen su aplicación práctica y concreta en la indiferencia religiosa del Estado, la libertad de cultos, la supremacía del Estado respecto de la Iglesia, la enseñanza laica, el matrimonio civil, concubinato reglamentado por los poderes públicos, siendo su última consecuencia la secularización universal ó el exterminio de la Religión del Crucificado.

Dentro del sistema liberal cabe admitir diferentes matices y colores, pues es cierto que no todos los imitadores de Lucifer admiten los mismos errores, porque mientras unos admiten la tesis liberal en todo su radicalismo, otros se contentan con limitar su verdad á la enseñanza; éstos defienden el liberalismo cuando explican las relaciones del Estado con la Iglesia; aquéllos cuando tratan de la economía civil ó de las formas de gobierno.

Entre los últimos grados del liberalismo está el mal llamado católico, que pretende amalgamarlo todo, acomodarse á todas las doctrinas, á todas las opiniones. Por esto decimos que el liberalismo es múltiple y abigarrado, siendo esta su

condición mayor peligro para las almas; sabe el muy taimado acomodarse al espíritu de los pueblos, y si conoce que en éstos la fé católica es un rico patrimonio, se insinúa por grados, hasta lograr enseñorearse de la conciencia pública de un modo franco y social. No es, pues, extraño que en nuestra patria el catolicismo liberal cuente con tantos prosélitos, pues dada la intransigencia católica de los españoles, precisaba al monstruo revestirse de esa forma hipócrita y taimada para lograr en nuestra patria sus planes de Maquiavelo.

Hay, pues, dos liberalismos, social uno, y católico el otro; el primero es el menos peligroso por su franca oposición al catolicismo, mientras que el segundo, imitando la hipocresía de Judas, es peligrosísimo, toda vez que se nos presenta velado por la honradez y por la astucia satánica.

EFREN DEL VALLE.

## A LA PICOTA.

III

Nuestro número 210 llegó por una equivocación sin duda á poder de *ni Bachiller, ni Gil, ni Machuca*, el que se aprovechó de él para enviar un Remitido á *La Región Extremeña* y que este periódico publicó en su número 2901.

Después de un chiste que hace con el pseudónimo de nuestro redactor, empieza la tarea y... ¡válganos Dios! es imposible decir más necesidades.

¡Verdad es que la llama refleja de los mil soles, ocupada en caldear la puchera familiar de algunos, no ha tenido tiempo para hacernos penetrar en los abismos parabólicos de la materia ígnea y de las revoluciones siderales de ciertas agudas y fantásticas imaginaciones!

No extrañen los lectores el párrafo anterior. Es parodia del estilo valdesino.

«Con qué, señor *Trini*, llegó á tu poder el número citado por una equivocación sin duda? Si así era y tal sabias ¿por qué dispusistes de él?»

Que no sea de lamentar la equivocación, como dices, cosa es que... no es así. Para nosotros, no; para tí, sí; y te hemos ofrecido los números de *La Lid* y te los ofrecemos de nuevo, á fin de que sigas.

Acepta el reto, señala los puntos que quieras, y luego veremos.

Con verdadero disgusto (que sin duda para tres *nis* hay disgustos falsos) ve que nuestro compañero *ataca muy bruscamente la respetable personalidad de D. Antonio V. y Ulloa*.

Este desdichado escudero confunde los papeles. Sin duda en alguna visita al señor V. y Ulloa le cayó en los ojos algún poco salvado de la panadería del dignísimo presidente de la Junta directiva de la Unión Republicana, cegó y no vé.

El *Bachiller*, no ha hecho más que rechazar los ataques y contestar á las cosas que se le ocurrió soltar al Sr. V. y Ulloa. ¿Es esto atacar bruscamente? ¿Lo es no descender al *rabanero* campo en que D. Antonio se colocó? ¿Lo es decirle que menos palabrería, menos embrollos y más pruebas?

También *Trini* se viene con que si *La Lid* es un periódico *ilustrado* y si *El Bachiller* no sabe escribir.

¡Y que no han salido maestrillos por acá!

El rayo hirviente ha hecho que algunos salgan de su centro, si es que alguna vez en él estuvieron.

Ven acá, *Trini*, y veamos como te portas.

Copiemos: «Gil Machuca: Dices que D. Antonio V. y Ulloa os ha remitido un comunicado. Vamos á cuentas hombre.

Te lo remití á tí, ó al director-propietario de *La Lid Católica*?»...

¡Adios, ilustre escudero! Fíjate en lo que sueltas: *Te lo á tí, ó te lo al director*. Vaya sigue:

«Por que según tu dices al copiar su primer párrafo...»

¿Con que lo dice nuestro redactor al copiar el primer párrafo del Sr. Ulloa? Entonces no lo dice *El Bachiller*, como afirmas, gracias á tu crasa ignorancia, con ó sin llama refleja. Prosigue:

«...siba dirigido al señor director y no al señor Bachiller Gil Machuca.»...

*Escudero* desdichado, ¿no vienes hablando con el *Bachiller*, ¿á qué, pues, sin

darte cuenta, parece que con él no hablas? Vamos termina con ese párrafo, pobre en líneas y rico en muestras de tu saber:

«...¿En qué quedamos? ¿Eres tú el director-propietario? ¿Es mi querido D. Anselmo? ó... ¿sois los dos?»

Quedamos, en que no sabes lo que te traes entre manos, aun cuando algunos han creído que tu *Remitido* era cosa bien escrita, siendo así que tras un disparate sueltas otro.

¿Ignoras que en la prensa se dice: *nos han remitido, nos telegrafian*, etc. etc. Seguramente que sí, pues las *revoluciones siderales* de vuestro caballero andante os tienen en un estado lastimoso.

Y á más ¿no ves que en la carta de don Antonio si bien con dirección para el director de *La Lid*, en su contenido habla, se dirige al *Bachiller*? ¿Ves, desdichado, ves como se dijo bien y tu no haces más que dar tumbos?

Vaya una salida de *Trini*: «Bachiller, Bachiller. Tú que te apellidas Machuca ¿te extrañas de las faltas gramaticales del dignísimo presidente de la Junta directiva de Unión republicana!»

¡Que chiste!... ¡Que agudeza!... Sin duda alguna que *Trini* tiene un ingenio más agudo que punta de colchón.

Bien pensado y dejándose uno empujar por el rayo hirviente y cocer por la llama refleja de la materia ígnea, se viene á sacar en limpio que *Machuca* es igual á *no extrañar* de faltas gramaticales.

¿Qué ¿por qué? Porque así es, sintiendo con el sentimiento redentor y sin *perpetuas* obsesiones.

Es decir desbarrando á lo Valdés.

«Con que el de la *imaculación de su honra humana y la paz azul claro de su conciencia* divina es nada menos que «Presidente de la Junta directiva de Unión Republicana.»

¿De dónde? Como no determinas, hablas en general, y puesto á darle cargos ¿por qué no le has hecho *Presidente de la República de Babia*? Me equivoqué. Quise decir de la república de *Ambos mundos*. Mira lo mismo es esto que lo que dices: dos sueños. Presidir la unión republicana, parcial ó totalmente, es presidir nada, y digamos en *versos* á lo Guillen

Es la unión republicana una unión tan desunida que cada republicano por donde le place tira.

Nuestro compañero dijo: «Cierto que la negativa del Sr. Ulloa á jurar con las solemnidades legales... y *Trini*, oficiando de volatinero dice:

«¿Cómo me probarás, Gil y Machuca, que el señor Ulloa se negó á jurar con las solemnidades legales?»

Mira, si tu señor en vez de venirse con la famosa carta á la que ha contestado (sin dejar de hacerlo á ninguno de sus mil puntos) *El Bachiller*, se hubiese concretado á la cuestión de *Anomalías legales*, á estas horas tu pregunta estaría satisfecha. Y ya que de esto hablamos, aquí quiero contestar á lo que dices casi al final de tu... *Remitido*.

«Creo—dices—que lo que más te conviene...»

Al *Bachiller* y á *La Lid* lo que más les conviene es ponerlos á la *picota*, ya que de ello sois merecedores.

«... es concretar el asunto á si es ó no «anomalía», lo que la ley determina en lo que se refiere al juramento, y en ese terreno te aseguro que todo el público seguirá con gusto vuestra discusión.»

Pues mira, Sancho, pide á tu señor, caballero andante que te dispense la cojida que le das, pues el fué quien *desencausó* la cuestión y se vino entre otras cosas con el culto idolátrico de las imágenes, barbaridad que no es capaz de defender y reto tiene lanzado; con las hecatombes de la Inquisición, por el gusto de repetir cuentos novelescos y falsos y que el acogió como verdades (por no dar más de sí su mollera) en los espacios *anchurosos de su soñadora fantasía*, tan fantástica que allí caben *mil soles, rayos hirvientes, empujones de palabras y de pensamiento, llamas reflejas de materia ígnea*, etc. etc., y no bastándole todo eso, se pone el mandil, coge el soplillo, baja á la cocina (pues habita *fantásticamente* en los espacios siderales) á cocer la olla familiar y se ahorra el trabajo, puesto que se la encuentra cociendo gracias á la materia ígnea de

una porción de soles bellos y encantadores.

Venid vos y vuestro amo á la cuestión y entonces veremos si hay ó no anomalía, y si se negó ó no á jurar con las solemnidades legales.

Sin embargo, por si no *veneis*, que no vedreis, á lo menos cual se debe, quiero preguntarte, mal escudero que comprometes y faltas á tu caballero andante: ¿La ley prescribe que se jure con las solemnidades que el Sr. V. y Ulloa se negó á jurar? ¿Es conforme á la ley la forma en que á jurar se negó? ¿Claro que sí, y por tanto *El Bachiller* dijo bien, aunque no lo crean todos los tontos del mundo, que ya podeis reuniros, y á coro negar lo que decimos.

Escucha, *Trini*; ya que te las echas de *dicionarista*, aprende á manejar mejor el diccionario, y así sabrás que *triste* y *criticar* tienen más acepciones de las que tu sabes.

¡*Triste cosa* es que quién como tu de *dicionarista* se las echa no sepa más!

¡Pobrecito!... ¿Quién te engañó? ¿quién te metió en estos trotes?

Que te conste que se aplicaron bien las palabras *triste* y *criticar*; y acerca de la última nos acogemos al testimonio de *La Región*.

Por cierto que hablando de *ello*, dices á nuestro redactor:

«...y yo te aseguro que muchos fuimos los alegres y muy poquitos los tristes.»

Aparte del disparate que sueltas de *que muchos fuisteis los alegres y poquitos fuisteis los tristes*, que es lo que dices, por decir otra cosa, esto nos recuerda aquella cerrada candidatura republicana que presentásteis en las últimas elecciones para concejales, candidatura que su triunfo era seguro, según *La Región*, y que en Villanueva de la Serena, en un censo de 2985 electores, obtuvo 133 votos, es decir el 4 por ciento aproximadamente, á fuerzas de muchos trabajos. Este detalle determina los muchos de que habla.

Lo que nos ha hecho mucha gracia, es lo siguiente que dices:

«Hombre, desconoces que un alcornoque...»

Ignoras, debistes decir, si es que tú, *insigne dicionarista*, sabes la diferencia que existe entre ignorar y desconocer, por una parte, y por otra, para evitar que *resultase* el *oe* que... *resulta*:

«Hombre desconoces que un alcornoque que se ingerta en peral pueda producir peras.»

¡Qué desatino! Escudero *estrafalario* ¿sabes lo que es ingertar? ¿crees que un alcornoque *se puede ingertar en peral*? ¿Son variedades de la misma especie, especie del mismo género, género de la misma familia el alcornoque y el peral? Vaya, se conoce que ignorais estas cosas, hicisteis el ingerto y como no habia identidad se perdió el trabajo, y el alcornoque, alcornoque quedó.

De la misma manera, el ciruelo que se ingerta en peral es también trabajo perdido, y de ahí el que algunos, aunque se esfuerquen, solo consiguen, por su calidad de *ciruelos*, producir comunicados ó remitidos para *La Región*.

Vaya, Linneo falsificado, que te luces con tus *chistes botánicos* y en vez de «poner las peras á cuarto» el amo de ellas, te las pones tu mismo.

También te metes á consejero. *Trini* ¿qué manía os ha metido en la cabeza el rayo hirviente de D. Antonio?

Dices:

«Déjate de tonterías y de gramática...»

De lo primero, ni *El Bachiller Gil Machuca* ni *La Lid* se pueden dejar, mientras vosotros las solteis. Dejad de ser tontos, si os lo permite la llama refleja de la materia ígnea, y nosotros dejaremos de ocuparnos en tonterías.

De lo segundo no hay por qué, pues no debe dejarse, y si V. y Ulloa se hiciera más caso de ella, no escribiría tanto... desatino gramatical.

¡Y conste que, salvo en el pan, en lo que está más fuerte D. Antonio, es en la gramática!...

Que viene á estar á tu altura, que escribes, á más de lo visto, *te se por se te*, por ejemplo.

Lo que ahora te se ocurre del recorrido que diera nuestro redactor al manifiesto de D. Antonio, *allá* por el año 93, es regar fuera del tiesto, que es lo que venis haciendo.

Pudo aquel contestar... si hubiese sido capaz.

Y con agua pasada no muele molino. Mas si el interesado quiere se está á su disposición.

Y éste es un reto más que se le lanza.

Y quedamos á tus órdenes, *Trini*.

## Crónica de Badajoz.

Solemnísimo fué el acto de la comunión pascual administrada el domingo pasado á los enfermos del Hospital civil por nuestro Ilmo. Prelado, ante una numerosa concurrencia de fieles. El edificio estaba engalanado con colgaduras, y lo mismo la capilla que las salas del establecimiento, manifestaban bien á las claras que en su arreglo habían intervenido las humildes hijas de San Vicente de Paul, y que se trataba de la ceremonia religiosa más importante de cuantas celebra la Iglesia Católica.

Terminada la procesión, y reservado el Santísimo Sacramento, dirigió la palabra S. S. I. á los concurrentes, explicando á grandes rasgos y en el sencillo estilo propio del asunto, la significación del acto que habían presenciado, la importancia de los establecimientos de caridad y el amor con que todos debemos mirarlos, no solo porque en ellos está encarnado el espíritu de Cristo Señor nuestro, sino porque nadie puede asegurar que algún día no se verá precisado á cobijarse bajo el techo benéfico de alguno de esos asilos, donde á la vez se encuentra la salud corporal y la tranquilidad del espíritu conturbado por los remordimientos ó por las vicisitudes de la vida. Por cuya razón á todos exhortaba á cooperar en la medida de sus fuerzas al sostenimiento y progreso de las casas de caridad.

Durante todo el día, como es costumbre todos los años, fué muy visitado el Hospital por las familias de los enfermos y en general por todo el vecindario, que admiraba el aseo del local y el buen gusto de sus sencillos adornos.

El Viernes empezó en el Convento de los Descalzas la devota novena á Jesús Nazareno que se venera en dicha iglesia bajo la advocación de *Señor de la Espina*, y á cuya imagen se profesa especial afecto en esta población. La hora señalada todos los días para la misa es la de las nueve y media, y para la novena, las oraciones; todas las noches habrá plática, á cargo de diferentes señores Sacerdotes.

Una doble desgracia ocurrió el sábado pasado en el río Guadiana; dos jóvenes pescadores que se dedicaban á su penoso oficio en una barquilla, fueron víctimas de la corriente, aumentada con las lluvias de aquellos días, sin que á estas horas hayan sido hallados, si bien la barca, con las redes y alguna pesca, fué encontrada río abajo á bastante distancia de la población. Con este motivo se cree muy fundadamente que los dos infelices han perecido, siendo inútiles cuantas pesquisas se han hecho para hallar los cadáveres.

Parece cosa ya resuelta y aprobada la ampliación del presbiterio de Santa María la Real, proyectada hace tiempo por el celoso párroco de aquella iglesia. Esta obra será como el complemento de la que se verificó hace dos años, y sin duda aquel hermoso templo ganará mucho con ella. Si después pudiera dotarse de un buen órgano, nada le faltaría ya para dar el culto con la ostentación que corresponde á una parroquia de aquella categoría.

El Sr. D. Luis Sanchez Rivera, que regresó de Sevilla, á donde fué con motivo del fallecimiento de su padre político don Manuel Benjumea, ha hecho renuncia del cargo de Alcalde presidente, á causa del cambio de política en el Gobierno. Hoy está encargado de la Alcaldía el primer teniente D. Emilio Martínez de la Riva, sin perjuicio de lo que el Gobierno resuelva, hasta que se verifiquen las elecciones.

*Un alguacil alguacilado.* Parece que días pasados fué detenido un agente de orden público por otros de su mismo empleo y conducido ante el Sr. Gobernador civil de la provincia. Aquí sí que cabe aquello de «donde las dan las toman» Ignoramos las causas y detalles del suceso.

La función de la Virgen de Bótoa se suspendió el domingo pasado, trasladándola al próximo día 28 por temor al mal tiempo. Y en verdad que aquel día no pudo ser más agradable la temperatura, y ya se contentarán los que tomen parte en la romería con que sea tan buena en el próximo domingo.

Por cierto que algunos salieron, no obstante la suspensión, á pasar alegremente el día en el campo, con el obligado acompañamiento de guitarras, panderetas

y botas; con lo cual ya no tienen temores de verse privados de la tradicional diversión. Y como para la mayoría de los que allí concurren la fiesta religiosa es lo de menos, nada habrá perdido aquella con su ausencia en el Santuario.

Ha llegado á esta ciudad, y tomado posesión de su importante y espinoso cargo, el Sr. D. Pedro Espinar, fiscal de esta Audiencia.

También vino hace cuatro días el presbítero Lic. D. Alejandro Muñiz Llanos, nombrado recientemente beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. Sea bien venido.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 24 de Abril de 1895.

## CIRCULAR

INVITANDO Á LA PEREGRINACIÓN DIOCESANA AL CONVENTO DEL PALANCAR.

Rebosando el corazón de alegría, participamos al Clero y fieles de nuestra amada Diócesis, que el día 6 de los corrientes hemos tenido la dicha de bendecir la Iglesia del Convento de Palancar, y asistir al Sto. Sacrificio de la Misa, que se celebró después de terminada aquella significativa ceremonia.

Por esta noticia comprenderán todos que toca ya á feliz término la empresa que, con la ayuda de Dios y la eficaz cooperación de tantos bienhechores, emprendimos en el año actual, de ultimar la restauración de este célebre Convento.

Para coronar dignamente la mencionada obra, nada más natural y justo, por parte nuestra, que una manifestación numerosa y espléndida de gratitud, á Dios por el singular beneficio, que acaba de dispensarnos y de veneración y tierno afecto á nuestro esclarecido Patrono. Después de meditarlo detenidamente, no hemos encontrado otro medio mejor de realizar este pensamiento, que el de una peregrinación diocesana, á ejemplo de las muchas que han tenido lugar, durante estos últimos años, en nuestra patria, y de las dos llevadas á cabo en la Diócesis en el año próximo pasado, peregrinaciones, constantemente recomendadas por la Santidad de León XIII, y que tanto contribuyen á despertar el fervor religioso de los pueblos y aplacar la justicia divina, irritada por los pecados del mundo.

La ocasión más oportuna para tan interesante suceso Nos ha parecido, por más de un motivo, la de la instalación de la Comunidad en el Convento, y siendo el día designado para ello el 5 del próximo Mayo, fiesta del Patrocinio del glorioso Patriarca S. José, de quien fué muy devoto nuestro Santo, señalamos ese día para que en él se verifique la peregrinación.

¡Amados diocesanos! ¡Católicos extremeños y devotos de S. Pedro de Alcántara! A todos sin distinción invitamos á tomar parte en esta piadosa romería, organizada principalmente con el objeto de honrar y popularizar la memoria del gran Reformador de la Orden Seráfica, Confesor y padre espiritual de Santa Teresa de Jesús, y Patrono de este Obispado, cuya admirable historia, escrita en los muros y celdas del Palancar, deseamos vivamente que vayan á leer y meditar nuestros Hijos y los muchos devotos del Santo.

Al Palancar: á dar la bienvenida á los humildes hijos de S. Francisco encargados, desde hoy, de custodiar el monumento de más veneración que tiene esta Diócesis.

Al Palancar: á buscar en ese Santuario, y en el recuerdo de las heroicas virtudes, que allí practicó nuestro patrono, la fortaleza necesaria para soportar los trabajos y amarguras de la vida, y el espíritu de ardiente fé y amor de Dios, de que nos dejó admirables ejemplos, y hoy nos son más necesarios que nunca para llenar los deberes cristianos.

Al Palancar: á admirar el estrecho y humildísimo Convento, construido por el Santo, comparado con razón por muchos Cronistas á una *reunión de sepultras*: á besar las paredes y el suelo de la celda, que habitara el más austero penitente y que más de cien veces regó con su sangre; á orar en la diminuta capilla donde tantas veces se postró nuestro Santo; á contemplar la *higuera milagrosa*, el estanque de la huerta, con otros muchos sitios, que han de traer á nuestra memo-

ria los hechos más culminantes de su vida ejemplarísima.

Al Palancar: á rogar Dios á por las necesidades de la Iglesia y de la Diócesis, por las de los que tan generosamente nos han ayudado en esta obra y para que vuelvan á lucir en nuestra patria los días venturosos de San Pedro de Alcántara.

Al Palancar: á depositar ante la veneranda imagen de nuestro Patrono, la ofrenda del amor más puro, las lágrimas de un sincero arrepentimiento, y la limosna que ayude á la conservación y mejora del Santuario.

Coria, Torrejuncillo, Cañaveral, Riobos, Portage, Holguera, Pedroso, Portezuelo y arco, por la mayor proximidad al Convento, están en cierto modo más obligados que el resto de la Diócesis á tomar parte activa en esta Peregrinación.

No nos dejemos arredrar por la falta de comodidades ni por las molestias del viaje; mayores se les presentaron en los pasados siglos á nuestros padres, y supieron sin embargo vencerlas, estimulados por su ardiente devoción. Sigamos nosotros sus huellas y obtendremos los mismos favores que ellos alcanzaron del cielo. Pongamos de nuestra parte lo necesario, para que esta peregrinación corresponda á la grandeza de nuestro Santo y á la importancia del sitio que vamos á visitar y, de esta manera, lograremos que nos proteja en todo tiempo y en todos los peligros, dando á la posteridad un ejemplo digno de ser imitado.

Coria 20 de Abril de 1895.

† RAMON, OBISPO DE CORIA.

### Programa de la Peregrinación.

1.º En los días 2, 3 y 4 de Mayo se celebrará un Triduo de preparación en la Iglesia del Convento con Misa cantada á las nueve y media de la mañana y Rosario y plática á las cinco de la tarde.

2.º El día 5 á las nueve de la mañana se reunirán todos los peregrinos en la Iglesia parroquial de Pedroso para dirigirse procesionalmente, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo, al Convento, cantándose en el trayecto el Sto. Rosario.

3.º A las diez misa solemne y sermón, que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Nicolás Davin, Provisor y Vicario General del Obispado.

4.º A las dos y media de la tarde se cantará una Salve de despedida, regresando á sus domicilios los peregrinos.

5.º Tanto en los días del Triduo como en la madrugada del 5, habrá en el Convento suficiente número de Confesores, para aquellos que no hayan comulgado antes de salir de sus pueblos.

6.º En todas las parroquias el mencionado día 5, después de Misa mayor, se rezará una estación al Smo. Sacramento en acción de gracias por la instalación de la Comunidad, explicando á la vez los Sres. Curas la importancia de este Convento, á cuyo fin pueden utilizar las noticias publicadas en el número 541 del Boletín Eccc.

7.º Los que asistan á este acto observarán el comportamiento que al mismo corresponde, y se les advierte, por encargo especial de nuestro Ilmo. Prelado que es su deseo que todos los Peregrinos confiesen y comulguen en este día, ó en alguno de los del Triduo.

Coria 20 de Abril de 1895.—LA JUNTA.

En el primer día festivo, siguiente al recibo de la Circular y programa, los señores encargados de las Iglesias darán lectura de estos documentos al ofertorio de la Misa, estimulando al mismo tiempo de orden de S. S. I. á sus feligreses á tomar parte en la peregrinación y muy especialmente á las Cofradías y Asociaciones. Estas concurrirán con sus insignias y estandartes.

De mandado de S. S. I. el Obispo mi Señor,—DR. JOSÉ F. FOGUÉS, Pbro. Srio.

## Sección General.

Con dolorosa sorpresa hemos sabido por los periódicos católicos de Madrid el fallecimiento del Rdo. P. Francisco de Sales Murzabal, que murió en la Paz del Señor en Deusto, (Bilbao) cuyo Colegio de Estudios Superiores dirigía como Rector desde el año 1890, en la madrugada del martes 16 de los corrientes.

Hombre de virtud extraordinaria y de superiores talentos, de gobierno había sido Provincial de Castilla y de Toledo antes de ocupar el espinosísimo cargo que en la actualidad desempeñaba, y en todos ellos dejó hondas huellas de su pa-

so con sus prudentes y acertadísimas disposiciones.

Cuantos tuvimos la dicha de conocerle y tratarle, los que en el Colegio de Estudios Superiores hemos tenido la suerte de acabar nuestra carrera bajo la dirección del P. Murzabal, recordaremos siempre con gusto su carácter dulcísimo, su rectitud y justicia en resolver, su claridad de entendimiento, en una palabra, todas las dotes que le hacían gobernante excelente y queridísimo de los que estaban bajo sus órdenes.

La ínclita Compañía de Jesús ha perdido uno de sus hijos más esclarecidos y la Iglesia católica uno de sus más sábios y laboriosos obreros.

¡Descanse en paz el ilustre Jesuita!

El *Nuevo Diario de Badajoz* ha protestado también de la *judiada* que llevó á cabo la Sra. Pardo Bazán.

Nos complacemos en hacerlo constar. Obrase siempre así, y nuestras repetidas y justas censuras se trocarían en aplausos.

\*\*

Y á propósito de ello. A la señora Pardo Bazán le han molestado los comentarios de *La Correspondencia* á su horrible artículo *«La Sed de Cristo.»*

Y no porque se repitiera el cuento de *La sartén y el caso.*

Pero la escritora gallega no quiere retirar su serpiente.

Lo mantiene, aunque explicándolo.

Lo que no deja de ser curioso.

Y aleccionador.

Porque es el caso que el asunto queda, después de las explicaciones, peor que estaba.

Salva la intención, en que no entramos, de la escritora.

A quien todavía darán que sentir sus desplantes.

O mucho nos equivocamos.

Leemos:

«Los republicanos progresistas partidarios del procedimiento revolucionario único, se pone de frente á los Sres. Pi y Margall y á Salmerón, porque ambos quieren también el procedimiento legal.»

Dicen que dichos republicanos y Castelar han hecho más daño á la causa republicana, que los monárquicos.»

De nuestro estimado colega «El Eco de los Barros»:

«Desde Guareña:

A la lista de las víctimas que casi todos los años ocasionan los disparos de armas de fuego con los que se festeja la procesión del Resucitado, hay que añadir la de un joven de 21 años al que atravesaron la pierna derecha con una bala de pistola, si bien hasta hoy la herida no ofrece gravedad.»

«Ignora el Sr. Alcalde de Guareña que no es permitido el disparo de armas de fuego dentro de las poblaciones?»

Recorte de un periódico en Abril de 1894:

«Ha sido insultada, escarnecida y apedreada en Valencia, la grandiosa peregrinación obrera: se atribuye gran causa de estos sucesos á la apatía del Gobernador D. Pascual Ribot.»

Recorte de un periódico en Abril de 1895:

«Ha sido apedreada en Mallorca la casa del ex-gobernador de Valencia D. Pascual Ribot.»

El que á hierro mata...

Hospital.—El Ilmo. Sr. Obispo de Coria tiene en proyecto la fundación de un hospital diocesano, titulado de *Santo Domingo*, en Lagunilla. La pronta realización de esta idea será el complemento de la obra de caridad del Sr. Obispo.

Restitución.—Por conducto del Párroco de Calvelle (Orense), D. Ramón Vazquez Muñoz, le fusion entregados á un funcionario del Estado, 580 reales en oro, que bajo secreto de confesión recibió de un penitente.

En París se reunirá dentro de poco un Congreso de obreros católicos para combatir el socialismo y el anarquismo y traducir en instituciones las advertencias y consejos de Su Santidad en la Encíclica *De Conditione Opificum*.

## VARIEDADES.

Lo que da el tocador, belleza artificial.

SONETO.

Pasaba por tu reja enamorado,  
Y al ver tu blanco cutis, tu cabello,  
No pensaba, que hubiera nada bello  
Con aquellos encantos comparado.  
Por quererte, me ví desesperado,  
Y noté de tus ojos, gran destello,  
Y queriendo saber lo que era ello  
En tus años que fueron, no he pensado;  
Te hice el amor al fin, pues te adoraba,

Y epístola de amor, yo te escribí,  
Y conociendo, lo que yo te amaba,  
De tus cabellos hebras recibí;  
Y las cuales limpié muchas mañanas,  
¡Desengaño fatal! todas son canas.

MARTIN CAÑIZARES.

**Filantropía.**

Ya de la caridad cesó el reinado,  
Que es la filantropía de más bulto,  
Y nada deja en sombras, nada oculto,  
Todo á la luz del sol y pregonado.

Que responda por ella el condenado  
Que solo á la codicia rindió culto  
Y mató por robar; y aunque el indulto  
De morir en garrote le ha salvado,  
No hay sensible mortal que no batalle  
Para que vaya á Ceuta más tranquilo,  
Y si no que lo diga este detalle:  
Duermen ya desde ayer ¡oh Domofilo!  
Los hijos de la víctima en la calle.  
Y los del matador en el asilo.

FERMIN SACRISTÁN.

**EL ATEO Y EL POZO.**

FÁBULA.

De cierto pozo examinando el hueco,  
Dijo un ateo, sábio sin segundo:  
"¿De qué te sirve, oh pozo, ser profundo,  
Si estás sin agua, y por lo tanto seco?"  
Con preguntar análogo respondo,  
Contesta el pozo, sin hacerte agravio:  
"¿De qué te sirve que te llamen sábio  
Si Dios no ocupa de tu ciencia el fondo?"

(M. A. PRÍNCIPE.)

**COSAS DE POR AHÍ.**

—Siempre se mostró la Iglesia  
contraria á todo progreso.  
—Hombre, qué sabios, qué libros  
le enseñaron á usted eso?  
—En la taberna del Cuco  
cuantas veces yo lo oí  
que lo decía «El Motín».  
—¡Ya me parecía á mí!

**SECCIÓN DE ANUNCIOS.**

**ESCULTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.**



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Biblicos
- Altars, Retablos, Templetas, Andas, etc.

**CATÁLOGOS GRATIS.**

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE **RUFINO CHISCANO.**  
14, Plaza de la Constitución, 14.  
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE **Manuel Atalaya.**  
Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

**LA EXTREMEÑA.  
FÁBRICA DE CHOCOLATE  
MOVIDA A VAPOR  
DE  
Juan Antonio Duque Franco.**

Villanueva de la Serena.  
Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.  
Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

**EL AMOR CRISTIANO.**

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa.  
Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Guijarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

**LIBROS.**

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).  
No se sirve ninguno contra la fé y la moral.  
Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

**Sto. Tomás de Aquino y su época,  
OBRA ORIGINAL DE  
D. Alberto J. de Thous Mencho.**

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benítez, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de correos.

**Banco Vitalicio de Cataluña.  
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.  
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.  
CAPITAL DE GARANTIA.  
10.000.000 DE PESETAS**

Capital suscrito .....	pesetas 18.621.563'27
Activo .....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados .....	" 986.228'93
Capitales en curso .....	" 39.364.854'77
Reservas .....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

**SIN DIOS  
SIN PAN Y SIN HONRA**

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo  
POR  
D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,  
Canónigo de la Catedral de Plasencia.  
Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

**SOMBRERERÍA  
DE  
Francisco Gutiérrez y Pérez**  
Plaza de la Constitución núm. 6.  
Villanueva de la Serena.

**FABRICA DE JABONES  
DE  
BALDOMERO ROMERO TENA.**  
Villanueva de la Serena.  
PEDIR PRECIOS.

**FOLLETOS DE PROPAGANDA  
POR  
D. MANUEL POLO Y PEYROLON**  
Catedrático del Instituto de Valencia.

Purgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!  
\* \* \*  
No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

**LA CUBANA**

**GRAN CONFETRÍ, PASTÍA Y COONA  
DE  
SEBASTIAN NICOLAS.**  
15, Francisco Pizarro, 15.  
BADAJOZ.

Exportación de toda clase de dulces y más artículos que trabaja esta casa.  
Recomiendo como especialidad Café tostado mezcla de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilo, exijase siempre el nombre de esta casa que lleva en todos los embaeses.

**CURACIÓN RADICAL  
DE  
CALENTURAS PALÚDICAS**  
y sean tercianas, cuartanas ó cotidianas  
POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.

**PRECIO 3 PESETAS.**  
Se venden en la droguería de la Señora Viuda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

**ORNAMENTOS PARA IGLESIA.**  
Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro  
DE  
**Callego, Candela y C.ª, Valencia**  
CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,  
Librería, 12.

Complete surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.  
Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.  
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.  
Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.  
Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura, Galones, flecos y pasamanería.  
Oro, canutillos y demás artículos para bordar.  
Imprenta de Uceda Hermanos.

**OBRA NUEVA.**

*Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura*, para uso de los seminarios y del clero por L. Baeuz y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.  
Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.  
Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.  
—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.  
Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.  
Están en prensa los otros dos tomos que comprende el Nuevo Testamento.

**PROPAGANDA CATÓLICA**

POR  
**D. FÉLIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro.,**  
DIRECTOR  
DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.  
Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:  
El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostólado secular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

**CONDICIONES.**

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corradó. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Correos. sponales de la misma.

**LA LOZANA EXTREMEÑA.**

**FABRICA DE CHOCOLATES  
movida á vapor  
DE  
VICENTE SANTOLALLA,  
BAJO LA DIRECCION DE  
ANTONIO M.ª LOZANO.**  
Villanueva de la Serena.

Estos Chocolates, por su pureza y esmerada elaboración, son inmejorables, habiendo obtenido la más favorable aceptación de cuantas personas los han probado.

**LA EXTREMEÑA.**

**GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR  
DE  
JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.**  
Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.  
Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

**NOTAS TERAPEUTICAS**

**INSTRUCCIONES PARA LOS ENFERMEROS**

POR EL  
**Rdo. P. Francisco Saurina y Serra,**  
PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borrrell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID.